

El Mañana

III. Núm. 423. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, viernes 23 mayo de 1930

PEREGRINACIÓN

Recreaciones de un sentir turolense

BIBLIOTECA DE UN PERFECTO TERUELANO

II

Lejos de mi tierra, condenado a vivir sin la cotidiana visión de la ciudad querida, he de contentarme con resucitar todos los días el recuerdo vivo y recio de mi pueblo. Y para recordarlo con emoción religiosa he de valerme de estos amables libros y fotografías que me sirven como divino apoyo de mi espíritu nostálgico en todos los momentos de reposo mental.

Siempre tengo a mano «Por mi pueblo» de Jerónimo Lafuente; «Miscelánea Turolense» de Domingo Gascón; «Diario Turolense» de la primera mitad del siglo XVI por Gaspar Sánchez Muñoz; «Los Comienzos de Doporto y Arandas»; «Escritores aragoneses» de Lafuente; «Recuerdos y bellezas de España»; «Como Aragón», de José María Cuadrado; «Copia del original e inédita», libro patrimonial de la Compañía de San Jorge, del Licenciado Juessa; «Índice-Catálogo del Archivo de la Comunidad de Aldas de Teruel»; «Leyendas y tradiciones» de Andrés y Gisbert; «Los Amantes de Teruel» de Hartzenbuch; periódicos y fotografías; «Crónica del Rey Jaime I», transcripción de Bofarull. Y sobre todo la visión presente en mi imaginación de Teruel.

¿Qué menos puede exigirse que la lectura de estas obras a un perfecto turolense? Todas ellas son como el a b c del catecismo de los hijos de mi tierra: para quererla como se debe. Con ellas nutro mi pensamiento y mi sentimiento, y leyéndolas aquí y proyectándolas a la lejana perspectiva que la ausencia me produce, hay momentos que en la soledad de este cuarto de labor se me van los desos como oraciones que a mi bendita tierra dirijo.

¿Cómo me acuerdo de ese valle y de ese colina a los que tanto quiero! Parece como si mi ser todo fuese una plegaria que fluye de mis nervios llena de ilusión, surcando el espacio y navegando por el mar de la fantasía como un pájaro de luz y ungido por la locura de una fe siempre ardiendo en la lámpara de mi emoción turolense. No sabéis bien lo que es llevar dibujada en las entrañas del espíritu la imagen de una madre que siempre está lejos, que nunca se acerca y que eternamente se quiere. No sabéis lo que es conocer la alegría de amar por haber llegado a la médula del pensar y del sentir de la patria en donde se engendró la vida de un espíritu y el aliento de una inspiración.

Hasta las piedras de la casa más humilde tienen para mí un motivo de apasionamiento, una fisonomía significativa. El alma de la ciudad se apoderó de la mía. ¿Cuál es el secreto? Vais a saberlo bien pronto.

¿Acaso tenga razón el autor de «El secreto de la vida», Larkinsky, al afirmar experimentalmente, que la vida ha nacido de la irradiación, subsiste por la irradiación y se suprime por cualquier desequilibrio oscilatorio. Mi equilibrio es permanente. Por qué, ¿qué causa producirá en mí una continua intercomunicación con Teruel?

En la cumbre de una colina y frente a la ciudad hay una fuerza de atracción invisible que se apodera de mi espíritu, es el norte de mi fe vital y la gloria de mi dolor. Cuando pienso en esa colina parece como si el corazón de mi anhelo sintiera un trón que no muere nunca y que me llevara a un centro desconocido. No creáis que esto es un movimiento de romanticismo funerario de pura homonimia retórica, no: es algo felizmente emotivo que me hace sufrir queriendo y que me hace gozar padeciendo, la eterna paradoja de nuestra existencia. Es el amor clarividente de la madre nuestra que al sentir una tristeza honda y sin consuelo nos hace gritar siempre «¡Madre mía!», un «¡Madre mía!» que no es de folletón por entregas, sino el escape cordial de nuestro máximo cariño. Es la eterna novia que espera la redención de la amargura del vivir.

Pero ¿qué tiene que ver todo esto con la biblioteca del perfecto turolense de la que empecé a hablaros al escribir este artículo? Queridos lectores, el barro nervioso en el que vibra, irradia mi personalidad, esta formado por las sensaciones vitales que yo recibí en esa tierra. Y todas estas sensaciones ideales han forjado mi psicología turolense.

La luz de ese cielo, y el agua de ese río y de esas fuentes, la contemplación de esa vega y de esos montes, mis dolores y alegrías gozadas y sufridos en esa ciudad, las lecturas que en mi ca-

PROBLEMAS DOCENTES

La Escuela Superior del Magisterio

El conflicto planteado por los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, al ausentarse de las clases, ha puesto sobre el tapete de la actualidad una cuestión que hace bastante tiempo viene reclamando una solución eficaz, justa y oportuna.

Prenden los alumnos de este centro que, como aconteció hasta el año 1922, se les conceda el derecho a desempeñar en propiedad plazas de profesor numerario de Escuelas Normales o de inspectores sin tener que someterse a ninguna prueba una vez terminados sus estudios reglamentarios y siendo únicamente el número por orden de mérito de los alumnos de cada promoción el que decida en los concursos para su nombramiento.

No vemos razón para que se conceda esta gracia que se pide y aplaudimos la conducta seguida por el Claustro de la Escuela Superior al votar que los maestros procedentes de dicho establecimiento, para lograr su colocación en Normales e Inspecciones, deben pasar por el tamiz de la oposición.

Apoyamos nuestra opinión en varias razones. Es cierto que la Escuela Superior del Magisterio se creó para que, mediante una rigurosa selección en el ingreso, los que logrado éste cursen los estudios reglamentarios, adquiriesen el derecho a su colocación sin necesidad de ulteriores competencias. Así sucedió durante algunos años, en que el ingreso resultaba difícil porque ante el porvenir que la Escuela Superior ofrecía la concurrencia era extraordinaria. Ingresaban entonces unos diez alumnos en cada una de las tres secciones: Letras, Ciencias y Labores. Y en pocos años las plazas de las Normales e Inspección se vieron cubiertas por personal joven en su mayoría, viniendo como consecuencia una disminución notable en el número de vacantes, una espera muy prolongada para algunos alumnos hasta conseguir su colocación, una disminución en los plazos convocados y, por fin, la supresión del privilegio que ahora se pretende restablecer.

Saben los actuales alumnos de la Escuela de Estudios Superiores que la convocatoria con arreglo a la cual ingresaron, así como las de años anteriores, no les capacita sino mediante oposición para el desempeño de las plazas que por gracia especial aspiran a desempeñar ahora. Piensen que, de concedérselos a ellos esta gracia, con el mismo motivo deberían alcanzarla los que proceden de convocatorias anteriores, en número considerable. Y que su ingreso hubiera sido más difícil, de suponerse al tiempo de la convocatoria que habían de conseguir tal privilegio, porque entonces la concurrencia de aspirantes hubiera sido mucho mayor.

Para remediar este estado de cosas, hace algunos años se hicieron gestiones para que se aumentase el número de inspectores, gestiones que fracasaron por la campaña de algunos maestros decididos que demostraron en la prensa que no eran las escuelas nacionales las que necesitaban más inspectores, sino la Escuela Superior del Magisterio, que no podía colocar a sus alumnos. Prueba de que el número actual de inspectores es abundante son los datos que tenemos a la vista, de los que resulta que solamente en Madrid hay 15 de ellos.

Como consecuencia de lo dicho, la Escuela Superior del Magisterio se encuentra en una situación difícil para continuar funcionando como hasta ahora y véase amenazada, una vez más, de próximo y probable cierre.

Idea que no compartimos, por juzgar que el Magisterio necesita para su completa formación cultural, además de las Escuelas Normales, alguno o algunos otros centros superiores, donde adquirir la preparación necesaria para el ejercicio de la Cátedra, de la Inspección y de las Direcciones de escuelas graduadas.

Aspiración de gran parte del Magisterio es la de llevar su formación a la Universidad. La creación, en las Universidades, de la facultad de Pedagogía, elevaría la cultura del Magisterio a un alto grado, no cabe dudar; pero tal como se encuentra, económicamente, la situación del profesorado primario, es de presumir que en escaso número habrán de encontrarse los que se decidiesen a cursar una carrera larga y de

Desde Barcelona

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)
(POR TELEGRAMA)

La cortesía de los catalanes es inagotable.

He aquí el programa de los agasajos que hoy nos aguardan.

Pero antes consignaré que hace media hora se nos ha obsequiado con un vino de honor en el palacio que tiene en la Exposición la marca automovilística «Citroën».

Pasada otra media hora en que telegráficamente, asistiremos a un almuerzo que presidirá el alcalde de Barcelona, conde de Güell.

A las cinco de esta tarde estamos invitados para tomar unas copas de champaña.

Esta noche se dará en nuestro honor una comida en el Sindicato de periodistas.

Luego, función de gala.

Mañana, visitaremos los Centros aragoneses.

BEA

muchos gastos para un porvenir tan mezquino.

En cambio una ampliación de estudios, durante tres o cuatro cursos, y sin considerarla necesaria para la escuela primaria, habría bastantes maestros que los soportarían, ya por el deseo de perfeccionamiento, ya por dar satisfacción a legítimas aspiraciones de mejorar el porvenir.

La Escuela Superior del Magisterio, con un plan de estudios que formasen enlace con los de las Normales, susceptibles de seguirse oficial o libremente, y sin otra exigencia para cursarlos que poseer el título de maestro nacional, se convertirá en un centro que seguramente tendrá las simpatías del Magisterio primario, en cuyo prestigio redundaría su labor.

Los actuales alumnos de la Superior podrían continuar sus estudios junto con los que en esta nueva forma los empezasen. Y al final de ellos obtendrían el título de maestro normal que podría facultar, no como única y exclusiva condición, para el profesorado de las Normales, Inspección y Direcciones de graduadas.

A título de ensayo creemos que por ahora bastaría con un centro de esta naturaleza en Madrid, a base de los profesores de la actual Escuela de Estudios Superiores del Magisterio. Si la prueba se consideraba satisfactoria se podría hacer extensiva a otras capitales como Barcelona, Valencia, Sevilla, etc.

ANTONIO UGEDO

Teruel

Leed «El Mañana»

JUAN DE TERUEL

Murcia, 17 V-1930.

JOSE MAESTRE
MATERIAL ELÉCTRICO
MAYOR, 20. MADRID

Política olivarera

La nota dirigida recientemente por el presidente de los olivicultores de Jaén, al Gobierno, encareciéndole la urgencia de soluciones a la presente crisis que pasa por una fase ya insostenible, es una nueva prueba de la necesidad de constituir una agrupación que reúna los intereses afines, creando una conciencia colectiva necesaria para demandar con energía las actuaciones convenientes.

Mientras las fuerzas vivas de España no se proyecten rompiendo los moldes de una política anticuada, a base de parlamentarismo estéril o ideas del pasado siglo, doradas de una purpurina farisáica, no entraremos en la era constituyente que, con toda evidencia, necesita España, ni saldremos del vacío que enrarece la vida española y que parece, por su permanencia secular, un vicio de naturaleza que no logrará extirparse con ningún remedio.

Piensen unos instantes los olivareros, porque les conviene pensar, en lo que han hecho desde los días en que se produjo la enorme baja del aceite. Cada uno, individualmente, ha de hacer el recuento de los actos en que ha intervenido, de las presiones que ha ejercitado, de los trabajos que realizó.

Hay olivicultores, imposible es negarlo, que sacudiendo la suicida y cómoda pasividad se han desvivido por despertar iniciativas o por sumarse a las iniciativas ya en marcha. Una parte significativa de esos olivicultores es la que secunda la labor de la Asociación Nacional.

Pero el contingente de los activos es todavía reducido y la organización lograda entre la minoría de los que componen aquella vanguardia, no solo está necesitada de expansiones numéricas sino que necesita asimismo acrecentar sus fines.

A pesar de la escasa fertilidad de los esfuerzos realizados ¿podemos aceptar la crisis del aceite como algo fatal? ¿Es un capricho del sino que se complace en torturar a la agricultura española y que durará lo que el azar quiera?

Nadie que tenga sentido común puede pensar en esto. Los problemas de la producción de la riqueza tienen su entronque necesario y directo con los de la distribución. de la riqueza, con los comerciales. No basta con producir, señores olivicultores; es necesario vender.

Claro que la venta coordinada y eficaz de un producto que muestra un remanente de exportación tan crecido como el aceite español, ni puede surgir de una iniciativa individual, ni, a lo que puede observarse por anteriores experiencias, se obtendría por una fusión reglamentada e intervenida, de los exportadores, tan encontrados entre sí como con los olivareros.

Es preciso que surja, por razón de las circunstancias características de nuestra organización social y económica, a través de una actividad política, con el estímulo y la iniciativa del Estado.

Ya lo veis, olivicultores, lo que os conviene dar a vuestros intereses una estructuración extensa y profunda. Es preciso depurar el ambiente español. Por ahí andan los antiguos primates de la política española, con ideas aún más viejas que su historia, tratando de reconstituir la organización personalista de nuestros partidos. A vosotros que en estos años de Dictadura habeis podido apreciar hasta donde alcanza el poder económico del Estado os interesa preguntaros si debéis dar vuestra representación a un candidato *fulanista* o a un olivicultor, de los que sientan y lleven si quereis exclusivamente, el problema de la olivicultura a la política. Si lo hicierais (y yo no tengo el menor interés personal en que lo hagais), os emanciparíais de vergonzosos feudos, trazaríais un rumbo nuevo a nuestra política, tan necesitada de innovaciones constituyentes, y seguramente resolveríais la crisis tan simbólica y tan amenazadora, de vuestros aceites.

CARLOS ARÁUZ DE ROBLES.
22 V 30.

Propietarios, Industriales, Comerciantes

Facilito informes sobre todos los países, investigaciones personales, traspasos, cobros de créditos, marcas y patentes, planos, proyectos, mediciones y toda clase de trabajos de arquitectos e ingenieros, hipotecas y colocación de capitales, compra-venta de fincas y solares. Dirigirse a JESÚS ANDUJ APARICIO, delegado en esta provincia del Consorcio Jurídico Comercial, S. A.

Cotizaciones de Bolsa

	HOY
Efectos públicos	22-5
Interior 4 por 100 contado	72-90
Exterior 4 por 100	88-25
Amortizable 5 por 100, 1920	93-30
5 por 100, 1926	101-50
5 por 100, 1927	87-25
5 por 100, 1928	89-50
5 por 100, 1927	
libre	101-70
Amortizable 3 por 100, 1928	71-70
4 por 100, 1928	88-25
4 1/2 por 100, 1928	93-00
4 por 100, 1908	78-25
4 1/2 por 100	100-00
Ferrovial 5 por 100	91-50
4 1/2 por 100	
Acciones	
Banco de España	584-00
Banco Hispano Americano	
Banco Español del Río de la Plata	210-00
Azucareras preferentes	
ordinarias	72-00
Telefónicas preferentes	108-00
ordinarias	122-00
Petróleos	132-50
Explosivos	1140-00
Nortes	570-00
Alicantos	534-00
Obligaciones	
Oédulas Hipotecarias 4 p 100	93-00
Id. id. 5 por 100	99-00
Id. id. 6 por 100	110-50
Oédulas Banco de Crédito Local 5 por 100	87-10
Id. id. id. 5 1/2 por 100	
Id. id. id. 6 por 100	99-50
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100	
Id. id. id. 6 por 100	101-00
Transatlántica 6 por 100, 1920	
6 por 100, 1922	100-50
Moneda extranjera	
Francos	32-25
Francos suizos	
Libras	40-00
Dollars	8-225
Liras	
Facilitada por el Banco Hispano Americano	

ANUNCIO

Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva.--Certificados de Penales al día, 3 pesetas.--Comisiones generales.--Cumplimiento de exhortos.--Compra-Venta de Fincas.--Hipotecas.--Casa fundada en 1908.--Director: Antonio Ordóñez.--Agente Colegiado.--Preciados 64.--Mardid.

MANUEL BENEITEZ
CAMISERÍA FINA - EQUIPOS PARA NOVIAS
MADRID

CRONICAS ITALIANAS
NUEVO IMPERIALISMO

Desde Lione hemos venido a Florencia. El «duce» había anunciado nuevo discurso. Parece que va a describir su total pensamiento en estas oraciones, y es de tal interés cuanto dice que no conviene prescindir de ello. Hoy es el tema de actualidad. Lo es en Italia y debe serlo en el mundo. Mussolini habla para todos, para que se le escuche, y se tome nota

quien cree poder aislar a Italia. Pero a continuación, encendido el rostro, dando mayor brillo a sus ojos, alzando la voz para que no se perdiera una sola sílaba, ha dicho poco más o menos:
«A los que tratan de envolvernos en una guerra, aunque se llamen liberales, los esperamos en el camino. Que vengan, porque en las fronteras se estrecharán contra las camisas negras, contra el Ejército de Italia, contra el pueblo que quiere volver a recuperar su grandeza.»
Lo que el «duce» indica puede estar más claro. Alude a un imperio romano. Rememora

Casa de Muebles
Calle de San Francisco, 2
SURTIDO COMPLETO. MUEBLES DE TODAS CLASES, PRECIOS Y CONDICIONES.
SENCILLEZ, ELEGANCIA, LUJO
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Armarios de luna a 165 pesetas.
Comedor con aparador, mesa automática y seis sillas tapizadas, 500 pesetas.
Juan Sanz.—San Francisco 2.—TERUEL

de sus frases y de los pensamientos que encierran.

¿Qué novedades hay en el nuevo discurso? La principal es la de que Italia está alerta, con el ojo avizor a los acontecimientos.

No se recata Mussolini en afirmar lo que siente. Terminó la Conferencia de Londres con un fracaso. Italia, sin embargo, irá hasta donde se propone. Tal afirmación, ¿equivale a un reto? No queremos juzgar. Pero los que hemos escuchado el discurso en la Plaza de la Señoría de esta ciudad, hemos podido observar en el gesto, en el ademán, en la actitud, algo extraordinario, algo desusado en el gran político italiano.

Mussolini ha sostenido que hay

las glorias del fundado por gusto y sueña con su restauración dándole una forma moderna.

El fascismo, que indudablemente salvó a la nación de la anarquía y que impuso el orden, convencido de su victoria, y por boca de su indiscutible jefe, ha manifestado todo lo que a continuación reproducimos:

«Pronto, ante el espectáculo de nuestras fuerzas armadas vertiendo mundo la faz severa y guerrera de la Italia fascista saliendo por todos los puntos del horizonte.»

Y dirigiéndose a los florentinos, en una evocación dantesca en la patria misma del que escribió la mejor epopeya, les ha dicho:

«Vosotros veréis aquí una revista militar imponente. Las plumas son muy hermosas, pero los fusiles, las ametralladoras, los aviones, son cosas más hermosas todavía. La Italia fascista, poderosamente armada, plantea el dilema: amistad u hostilidad placables.»

El discurso de Mussolini es el «alea jacta est» de estos grandes momentos en que las naciones juegan al desarme brindando pero ocultando en la sombra nuestros propósitos.

Frente a las palabras más o menos ficticias de paz y orden Italia sigue al pie de la letra vieja máxima «si vis pacem bellum» no ocultando sus propósitos de imperialismo.

DEBACO ARNALSA
Florencia, 19-V-30.

LA SUPERIORIDAD INCONTESTABLE DE LA MARCA

CHOCOLATES MUÑOZ

SE FUNDAMENTA EN LOS SEIS PRINCIPIOS SIGUIENTES:

- 1.º En ser una marca que tiene más de 50 años de existencia ininterrumpida.
- 2.º Posee la maquinaria más moderna y perfecta conocida hasta hoy.
- 3.º Cuenta con personal técnico especializado en la fabricación.
- 4.º Adquiere la mayor parte de los cacao de procedencia directa y en ventajosas condiciones.
- 5.º Vende el producto fabricado con límite increíble de beneficio.
- 6.º Reduce a la mínima expresión los gastos de fabricación debido a la racionalización del trabajo.

Chocolates MUÑOZ

Lo que d-ben
Es un asunto
la parálisis esp
fomatitis y con
residencia que l
nos conocimien
raleza, propaga
cuidados que m
hasta la visita r
mos con mucho
páginas que de
contendrán sien
la mujer desde
médico.
S llama para
til para con su
sus tres caract
les. el sintoma
parálisis, su lo
de la médula y
la riñez.
El microorga
duce est an infi
que solo al ultr
de verse, como
ritos que se ag
en forma de ca
rejas. En opos
su resistencia e
modifica su to
agentes exterior
destruirlo ni d
lencia por el pi
a otro enfermo
de veces.
Por dónde p
en el organismo
nariz en cuyas
za para invadir
grs y el resto c
biéndose podi
existencia hast
contenido inter
mos.
El pade cim
medad imprin
una cierta def
ma, que hace
una vez en la
excepciones.
Respecto al
verificar dire
del enfermo z
mente con me
mediario que
te, un vestido
ción infectad
por mediación
y otros animal
En las casas
de vida van c
tintos crige r
venta, y zapa
más facilidad
Pero existe
dos aportado
han estado en
al llegar a otr
desarrolla de
Hay ej mplo
trabajadores,
pación en un

MEDICINA

La parálisis infantil

DIVULGACIONES CIENTIFICAS

Lo que deben saber las madres. Es un asunto hoy de actualidad la parálisis espinal infantil o poliomielitis y como creemos de necesidad que la madre tenga algunos conocimientos sobre la naturaleza, propagación, síntomas y cuidados que merece el enfermito hasta la visita médica, los ofrecemos con mucho gusto desde estas páginas que de ahora en adelante contendrán siempre algo útil para la mujer desde el punto de vista médico.

Se llama parálisis espinal infantil para con su enunciado señalar sus tres caracteres fundamentales, el sintomatológico o sea la parálisis, su localización a nivel de la médula y su predilección por la niñez.

El microorganismo que la produce es tan infinitamente pequeño que solo al ultramicroscopio puede verse, como una serie de puntitos que se agrupan unas veces en forma de cadena y otras en parejas. En oposición a su tamaño su resistencia es enorme y no se modifica su toxicidad ni por los agentes exteriores que tiendan a destruirlo ni disminuye su virulencia por el paso sucesivo de uno a otro enfermo hasta centenares de veces.

¿Por dónde penetra este germen en el organismo? Por la boca y la nariz en cuyas mucosas se localiza para invadir luego las meninges y el resto del organismo, habiéndose podido comprobar su existencia hasta en la mucosa y el contenido intestinal de los enfermos.

El padecimiento de esta enfermedad imprime en el organismo una cierta defensa contra la misma, que hace que solo se padezca una vez en la vida, con rarísimas excepciones.

Respecto al contagio se puede verificar directamente, es decir del enfermo al sano o indirectamente con mediación de un intermediario que puede ser un juguete, un vestido, polvo de la habitación infectada, insectos, y hasta por mediación de perros, conejos y otros animales.

En las casas donde por su medio de vida van objetos de muy distintos crímenes (trapeiros, compra venta, y zapateros) es donde con más facilidad pueden adquirirse.

Pero existen además los llamados aportadores de germen que han estado en un sitio infectado y al llegar a otro que nunca lo fué, desarrolla de uno a varios casos. Hay ejemplos muy elocuentes de trabajadores, que al buscar ocupación en un territorio con casos

de parálisis espinal, no han padecido el más ligero síntoma, pero al regresar a su casa, su hijo ha sucumbido inmediatamente a los primeros síntomas.

Puede transmitirse el germen también por individuos que padecieron solo una forma abortiva es decir que a poco de comenzado el cuadro característico de la infección, ha desaparecido, permitiendo un rápido y total restablecimiento del enfermo; estos la transmiten en sus secreciones; y no digamos porque ya ustedes se darán idea de la rapidez de transmisión de que es capaz un niño a poco de haberla padecido.

Suele padecerse más en el otoño y verano quizás por la mayor cantidad de insectos propagadores, aunque son no menos intensas las epidemias invernales seguramente por la peor resistencia orgánica que produce las bajas temperaturas.

Existe la padecerla una predisposición en la edad, muy importante. Los niños de seis meses a cuatro años son los más frecuentemente afectados y especialmente los varones.

Veamos ahora los síntomas que presentan estos enfermitos.

A principio, la enfermedad tiene un período que suele durar de dos a seis días, durante el cual se incubaba y apenas si nota nada anormal durante este tiempo el futuro enfermito, pero viene la invasión y empieza una fiebre alta de 38.5°

a 40° a alternar con síntomas digestivos, diarreas fétidas, a veces sanguinolenta o mucosa, dolores en el vientre, lengua sucia, pérdidas de apetito y dos o tres deposiciones al día que puede hacer pensar equivocadamente en solo una afección gastrointestinal, o bien empieza un fuerte catarro con cefalalgia, algunos dolores musculares, bronquitis y haber también manifestaciones cerebrales con delirio, convulsiones etc.

Coincidiendo con esto o a continuación, aparecen los síntomas paralíticos mas o menos extendidos, ya las dos piernas, ya un brazo y una pierna, ya los dos brazos; más raramente se afectan los músculos del tronco.

Estas parálisis son flácidas, es decir, el niño por su voluntad no puede realizar movimientos con el miembro afectado pero otra persona si puede mover el brazo o la pierna enferma; a la vez suele existir una retención del contenido de la vejiga y del intestino.

La fiebre empieza a disminuir para quedar reducida a unas décimas al cabo de ocho o diez días.

Los miembros afectados caen por su peso; en cambio los movimientos pasivos pueden realizarse y como hemos dicho antes no oponen resistencia a que otra perso-

na les imprima el movimiento de que carecen.

A los seis u ocho días, empieza a remitir la parálisis lentamente y esta remisión puede durar un mes al cabo del cual puede ocurrir o que los síntomas se hayan modificado favorablemente o que por el contrario hayan degenerado ennegrecido el propósito.

Si el proceso ha seguido una marcha favorable, solo suele observarse como restos de lo pasado, una desviación de la posición normal de los miembros inferiores que ordinariamente oponen más resistencia a la curación que los superiores.

Si la evolución no fué favorable vemos que persiste la parálisis, que los músculos se atrofian disminuyendo su volumen y energía, que las articulaciones se deforman, los tendones se retraen y el desarrollo del miembro queda paralizado. A la vez de la atrofia muscular existe la de los huesos, y la piel que recubre estas partes afectas es fría y de aspecto violáceo debido al detenimiento de su desarrollo y adelgazamiento consecutivo de arterias y venas lo que hace insuficiente la cantidad de sangre que transportan.

Si es el tronco el afecto, se podrán originar graves trastornos de la estética aunque lo más frecuente es el tipo de pié descrito y que se conoce en medicina con el nombre de pié de polichinela.

Cuando la invasión del germen no se limita a la médula espinal

sino que afecta también al bulbo raquídeo, centro de los más esenciales, sobreviene la muerte: Si es solo la médula espinal la afectada, la mortalidad solo alcanza un diez por ciento.

Pero a mi modo de ver, la muerte no es en muchos casos el peor de los pronósticos, lo es más doloroso el de la vida para una madre y para un hijo que sufrirán siempre las grandes deformidades, reliquias de esta terrible enfermedad.

Al hablar algo de tratamiento solo insistiremos en el preventivo que es sin duda el más eficaz y el que puede en muchos casos desarrollar la madre, a la que van dedicadas estas líneas.

Lo primero y que no debe olvidarse nunca es aislar totalmente a los enfermitos, cuidando muy bien la persona que esté a su cuidado de cambiar de ropa al salir, o tener una blusa o traje para cumplir su misión y de lavarse convenientemente manos y cara, haciendo además gargarismos con agua oxigenada, perborato o alguna otra sustancia antiséptica. Los objetos pertenecientes al enfermo se desinfectarán cuidadosamente y durante su convalecencia y uno o dos meses después permanecerán aislados sin asistir a la escuela donde pondrían en peligro a los compañeros.

Los hermanitos o niños que le hayan rodeado antes, se someterán también a gargarismos sucesivos y su ropa y objetos también deben desinfectarse y tampoco deben asistir a la escuela hasta transcurrido un mes por lo menos.

Respecto a la conducta a seguir por la madre cuando su chico tenga síntomas sospechosos de esta enfermedad será la de obligar al enfermito a guardar cama y estar en absoluto reposo, sin permitirle ningún movimiento. Se dispondrá una dieta de leche y caldo de legumbres, procurará que haga una evacuación intestinal, si es preciso mediante irrigaciones templadas de agua hervida con jabón o glicerina, y dará una tableta de aspirina al pequeño avisando seguidamente al doctor que hará el tratamiento adecuado a cada caso.

Espero que estas notas de divulgación ilustrando a las madres puedan llevarle la tranquilidad y evitarles el temor de contribuir con su ignorancia a agravar la dolencia de sus hijos.

DRA. GARCÍA DE COSA

Octubre-1929.

EN BREVE
FARMACIA Y DROGUERÍA
Benjamín Blasco
APERTURA

Transportes económicos

Si busca usted economía y buen servicio en sus transportes, no deje de ver los nuevos

CAMIONES G. M. C. modelo 1930

en sus diferentes tipos de tonelaje y lo mismo por su solidez de chasis como por sus dobles ballestas traseras; potencia de motor, poco consumo y otras grandes mejoras le harán poseedor de un G. M. C. del que siempre se sentirá usted orgulloso.

JOSE MARIA MORERA

Distribuidor exclusivo para la provincia de Teruel y partido de Caspe.

Ventas al contado y plazos

CASA CENTRAL: Alejandro, 4.
TELEFONOS: SALÓN EXPOSICIÓN 17.
TALLER TECNICO 64.
ALCAÑIZ

SUCURSAL: P. Carlos Castel, 3.
TELEFONOS: OFICINAS Y EXPOSICIÓN, 111
TALLER TECNICO, 110.
TERUEL

yo de 1930
AREX MADRID
aislar a Italia
ión, encendido el
ayor brillo a sus
voz para que no
sola sílaba, ha di-
menos:
tan de envolver-
ra, aunque se lla-
os esperamos en
vengan, porque
s se estrellarán
las negras, contra
Italia, contra re-
re volver a recu-
za.»
duce» indica
s claro. Alude a
nano. Rememora
bles
DAS CLA-
S.
UJO
IA
omática y
TERUEL
fundado por
con su restaura-
ma moderna.
que indudable-
nación de la ac-
uso el orden, es
su victoria, y
discutible jefe,
do lo que a con-
ucimos:
es el espectáculo
s armadas ven
severa y guerra
cista saliendo
s del horizonte.
ose a los florec-
vocación dantesca
sma del que este
popeya, les ha
eréis aquí una
nponente. Las pal-
ermosas, pero
etralladoras, los
los cañones, los
sas más hermas-
lia fascista, pde-
nada. planta este
u hostilidad
e Mussolini es
de éstos en-
que las nacion-
me brindando
en la sombra
sitos.
is palabras más
is de paz y ordo-
el pie de la le-
«si vis pacem
cultando sus
no.
BACO ARNALSA
9.V.930.

Información de España y del Extranjero

Ministros de viaje.—Alcalá Zamora, presidente de la Academia de Jurisprudencia.—Una distinción para el creador de las fuentes luminosas de la Exposición.—Los opositores al Magisterio.

DE LAS ULTIMAS OPOSICIONES AL MAGISTERIO.—LISTA DE OPOSITORES APROBADOS

Madrid, 23.—El ministro de Instrucción señor Tormo dijo a los periodistas de haberse firmado dos reales órdenes que aparecen hoy en la «Gaceta».

Una de ellas contiene la lista de los maestros aprobados con plaza en las últimas oposiciones al Magisterio.

Más adelante—agregó—aparecerá otra con la de los maestros que han aprobado sin plaza y que merced a una fórmula que se ha buscado pasarán a ocupar las muchas vacantes de escuelas que existen.

La otra real orden se refiere a la Biblioteca Nacional y en ella se ordena el cese de algunos funcionarios con motivo de los hechos acaecidos recientemente.

Manifestó por último que a fines de este mes marchará a Barcelona, donde despachará con el Rey y cambiará impresiones con el presidente acerca de cuestiones de enseñanza, algunas de ellas relacionadas con Barcelona, pero que no afectan a la Universidad, puesto que ésta no tiene planteado actualmente ningún problema, sino de escuelas y también de monumentos artísticos.

Antes de recibir a los periodistas el señor Tormo celebró una extensa conferencia con el director accidental de la Biblioteca Nacional, señor Paz.

PETICIONES QUE SE PROPONEN HACER LOS ABOGADOS

Madrid, 23.—El día 31 del mes actual el Colegio de Abogados de Madrid celebrará junta general con el fin de tratar del examen de la ponencia para solicitar del Gobierno el restablecimiento del jurado, abrir un concurso para premiar con 5.000 pesetas el mejor trabajo sobre inmovilidad judicial y elevar al Rey una protesta por el incumplimiento sistemático de las leyes.

UNA NOTA PARA LOS SINDICATOS AGRÍCOLAS

Madrid, 23.—La Confederación Católica-Agraria facilita una nota en la que se dice que la inspección de la previsión advierte a las Federaciones de Sindicatos que se dictará una disposición modificando el Estatuto del ahorro en relación con las Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas.

El plazo de inscripción que venía en primero de junio se prórroga.

Adviértese que el Régimen del Ahorro no se modificará sustancialmente.

SIN NOVEDAD

Madrid, 23.—El ministro de la gobernación intentó hablar con Berenguer sin conseguirlo por hallarse de excursión en la sed de urgel.

Agregó el ministro que no ocurre novedad en toda España.

ALCALÁ ZAMORA ELEGIDO

Madrid, 23.—La Academia de Jurisprudencia eligió por 201 votos presidente al señor Alcalá Zamora.

EL «CONDE DE ZEPPELIN» REANUDA EL VUELO

Pernambuco, 23.—El «Conde de Zeppelin» reanuda el viaje hoy a las once y treinta.

LA RENANIA, EVACUADA

Berlín, 23.—Comenzó la evacuación de Renania, que terminará en 30 de junio.

A BARCELONA

Madrid, 23.—El ministro de Fomento marchará esta noche a Barcelona.

A BILBAO

Madrid, 23.—El ministro de Trabajo ha salido a la una de la tarde para Bilbao.

NUEVO PRESIDENTE

Río Janeiro, 23.—El Congreso proclamó presidente de la República a Julio Prestes.

DEL MAGISTERIO

Madrid, 23.—El ministro de Instrucción dijo que publicará mañana la «Gaceta» una interesante disposición sobre los maestros aprobados en las últimas oposiciones.

Añadió que los fallos, equivocados o acertados, son inapelables.

Dijo luego que los opositores que solamente perdieron una asignatura formarán una lista suplementaria en el Escalafón con derecho a elección de escuela.

CATASTROFE

Marsella, 23.—La tripulación del «Asie» se salvó en otros buques pero han desaparecido 112 peregrinos.

El incendio continúa.

NO SE HA DESCUBIERTO A LOS AGRESORES

Madrid, 23.—Nada se ha descubierto sobre los autores de la agresión al estudiante señor Castellanos.

Se cree que fueron otros estudiantes por resentimiento personal.

BARCELONA LOS REYES EN BARCELONA

EL BANQUETE A LOS ALCALDES

Barcelona, 23.—Anoche en el salón de Ciento del Ayuntamiento, se celebró el banquete en honor del rey y de los alcaldes de todas las capitales españolas.

El salón estaba profusamente iluminado y adornado.

Hubo mucho entusiasmo popular en las calles al paso del Rey, que fué objeto de grandes ovaciones.

En la puerta de las Casas Consistoriales fué recibido con la Marcha Real, interpretada por la Banda municipal.

En el banquete se formaron dos presidencias: una por el Rey y otra por el alcalde de Barcelona.

A los lados del monarca tomaron asiento el infante don Carlos, el general Berenguer, gobernador civil, presidente de la Diputación, alcalde de Madrid y otras personalidades.

En los lugares inmediatos al alcalde se hallaban el capitán general de Cartagena, el duque de Miranda, el presidente del cuerpo de la Nobleza y los alcaldes de Sevilla y Valencia.

En las cabeceras de la mesa se sentaron los ayudantes del rey y del infante don Carlos.

Asistieron al banquete los cincuenta alcaldes de las capitales de España y el de Cartagena.

A los postres, el alcalde de Barcelona dirigió la palabra.

Como alcalde presidente del Comité de la Exposición—dijo—he tenido esta iniciativa, que ha recogido un estado de opinión que era el de Barcelona de que viviríais todos a vuela.

Nuestra Exposición ha hecho vivir a Barcelona unas horas florecientes de gloria y satisfacción.

Se ha celebrado un certamen en su urbe, juzgado por todos como el más sobresaliente de los realizados en el mundo.

He recogido la impresión de que a Barcelona le ha halagado, más que la venida de soberanos y jefes de Estado extranjeros, que la haya admirado todo el pueblo español, y tiene la impresión de que España se siente orgullosa de ella.

Además de esto, que es la gloria del éxito de una obra material, desde hace pocos meses, un régimen político de libertad hace que Barcelona empiece a revivir las satisfacciones de felicidad internas.

Yo espero que este acto de compenetración efusiva sea el primero de otros sucesivos. Para ello pediremos el concurso de todos vosotros, con la noble ilusión de que Barcelona sea perma-

nente la capital del progreso de España.

Tenemos la aspiración de que anualmente vengáis y que anualmente nos digáis que estáis satisfechos de nosotros.

Señores alcaldes y representantes de la prensa: En estas horas de efusión ante el rey de todos, reunidos en este salón, santuario de las tradiciones de Cataluña, hago votos por que las ilusiones y aspiraciones de todos los pueblos que representamos se realicen dentro de la paz y de la unión de todos los españoles y para gloria de España.

El discurso fué acogido con aplausos.

CONTESTACION DEL JEFE DEL GOBIERNO

Previo la venia de su majestad, el general Berenguer empezó su discurso dedicando un elogio y un recuerdo al marqués de Comillas, que tanto se desvivió, no sólo por Cataluña, sino por toda España.

Elogió también a Cataluña por el progreso de su agricultura, de su industria, de su cultura, y a Barcelona, a la que todos hemos admirado como la primera capital del Mediterráneo.

«Yo quiero huir—añade el general Berenguer—de toda manifestación, de toda palabra que pueda quitar a este banquete la confraternidad y camaradería de carácter íntimo que tiene, el carácter de compenetración desinteresada; nos lo veda la circunstancia misma en que estamos. Nos lo veda el respeto a la presencia de nuestro rey, pero he de afirmar que el Gobierno que presido, libre de todo carácter de partidismo y de bandería, contra toda imposición, está dispuesto a estudiar los problemas de las provincias españolas, para tratar de satisfacerlos, estudiando en cada caso lo que conviene a las localidades, para poder concederlos y aplicarlos cuando la oportunidad se presente y las circunstancias del Gobierno lo permitan.

He de estudiar, como ha de estudiarlas todo Gobierno, las aspiraciones de las localidades, y atenderemos y resolveremos en la medida que sea posible, con satisfacción para todas las ideas y respeto grande y absoluto de las tradiciones que consideramos como la base de la vida de los pueblos.

Estos son los sentimientos que animan al Gobierno de su majestad, inspirados solo, sin ningún otro interés, en servir a la Patria para engrandecer a nuestra España.

Para ello hemos de poner todos los medios que nos permitan llegar a tal finalidad.

Permitidme, señor, que eleve mi copa por Barcelona, la hermosa urbe que nos cobija en estos momentos, por los representantes

de todas las provincias españolas vuestra majestad, presente, y por vida encontramos todos los españoles la garantía de nuestra prosperidad y de nuestra grandeza.

El discurso del presidente fué objeto de una gran ovación.

LOS ALCALDES HABLAN CON EL REY

Después del banquete se acercaron al rey varios alcaldes para exponerle los deseos de sus poblaciones.

Los de Guadalupe, Cádiz, Tarragona, Málaga, Lérida, Murcia, Segovia, Huelva y Salamanca hicieron a su majestad la exposición de sus deseos, y el rey les escuchó con gran atención.

El de Cádiz le habló al monarca del puerto franco, diciendo que el de Barcelona estaba subvencionado por el Estado, mientras que el de Cádiz, más pobre, no tiene ninguna subvención.

El rey dijo al alcalde de Cádiz que el de Barcelona no estaba subvencionado.

El de Tarragona expuso a su majestad los deseos de la población acerca del ancho de la vía internacional.

El teniente de alcalde de Barcelona señor Carach habló a su majestad de asuntos relacionados con Cataluña.

El monarca le contestó: Hay que saber pedir las cosas para obtenerlas.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Barcelona, 23.—El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a última hora de la noche, los cuales le preguntaron si había leído el artículo del ex ministro señor Ventosa, publicado en «La Veu», en el que hace preguntas acerca del pensamiento del Gobierno con respecto a la bandera catalana, y el general contestó:

—Aun sintiéndolo mucho no he podido leerlo por no entender el catalán.

Se le hizo un resumen de dicho artículo y le dijeron que lo más importante era la pregunta que formulaba acerca de la exhibición de la bandera y el general, un poco secamente le contestó:

—¿Es que se ha derogado el real decreto?

A su entender, la prohibición no se relaciona con las colgaduras, sino solamente con la bandera.

Añadió que había dirigido un telegrama al señor Cambó interesándose por su salud.

LLEGADA DEL SEÑOR WAIS

Barcelona, 23.—Llegaron el ministro de Economía, el director de Industrias y el general Milán.

También llegó la infanta Beatriz de Sajonia.

PALABR
Barcelona,
banquete cel
convirió con
treates, entre
algunos perio
El director
for Clapera,
—El señ
españolista;
nárquico, y o
jedad veo la
España.
El monarca
la conversaci
dijo:
—Lerroux
punto de con
España grand
a la que tanto
cible que aho
combate teng
do de mi amo

VIAJE
Barcelona,
marchó a Aret
ca con el alc
para regresar
La reina vis
rosas.
El alcalde d
rey la gran cr
Buhigas, crea
El rey y Be
la idea.

EL «COND
LIN« LLI
NAL
LA NOTICIA
Río Janeiro,
dir gible a P
diada inmedia
dad.
La población
lle, dando mu
tusiasmo.

EL DOCT
ASISTE A
Nathl, 23.—
saje del dirig
pella», en el q
el doctor españ
tando que pres
dica a un indiv
ción que se sin
te enfermo.
El doctor Me
do que el incid
necesidad de q
trasatlánticas
médico a bordo
ros no acostum
titudes pueden
que requieran l
El príncipe A
y otros pasejer
cribir las impr

EL DIRIC
VISTA-EL
POI
Pernambuco,
fué dividido el
lles se llenar
poseída de gra
ta sus páñue
aeronave con g
Las sirenas d
los barcos ancl
se unían al el
A las 18:30 e
sobre el campo
El «Conde de
zo las operaci
las 19:10.
A las 20:08, h
a amarrado.

PALABRAS DEL REY

Barcelona, 23. — Después del banquete celebrado ayer, el rey conversó con varios de los concurrentes, entre los que se hallaban algunos periodistas.

El director de «La Razón», señor Clapera, dijo al rey: —El señor Lerroux, me hizo españolista; Primo de Rivera, monárquico, y oyendo a vuestra majestad veo la capacidad del rey de España.

El monarca, muy satisfecho de la conversación que se mantenía, dijo: —Lerroux y yo tenemos un punto de contacto: la idea de la España grande; pero a la prensa, a la que tanto debo, tengo que decirle que ahora que tanto se me combate tenga para mí el recuerdo de mi amor a España.

VIAJE DEL REY

Barcelona, 23. — Muy temprano marchó a Aretesa Segre el monarca con el alcalde de Barcelona para regresar esta tarde.

La reina visitó la exposición de rosas.

El alcalde de Barcelona pidió al rey la gran cruz para el ingeniero Buhigas, creador de las fuentes.

El rey y Berenguer aprobaron la idea.

EL CONDE DE ZEPPELIN LLEGA A PERNAMBUCO

Rio Janeiro, 23. — La llegada del dirigible a Pernambuco fué radiada inmediatamente a esta ciudad.

La población se echó a la calle, dando muestras de gran entusiasmo.

EL DOCTOR MEJIAS ASISTE A UN VIAJERO

Nathal, 23. — Se recibió un mensaje del dirigible «Conde de Zeppelin», en el que se comunica que el doctor español señor Mejias ha tenido que prestar asistencia médica a un individuo de la tripulación que se sintió repentinamente enfermo.

El doctor Mejias ha manifestado que el incidente demuestra la necesidad de que en las travesías trasatlánticas vaya siempre un médico a bordo. Muchos pasajeros no acostumbrados a altas latitudes pueden sufrir dolencias que requieran la ayuda médica.

El príncipe Alfonso de Orleans y otros pasajeros se dedican a escribir las impresiones del viaje.

EL DIRIGIBLE A LA VISTA. ENTUSIASMO POPULAR

Pernambuco, 23. — En cuanto fué divisado el dirigible, las calles se llenaron de gentío que, poseído de gran entusiasmo, agitaba sus pañuelos y saludaba la aeronave con grandes gritos.

Las sirenas de las fábricas y de los barcos anclados en el puerto, se unían al clamor general.

A las 18'30 el dirigible volaba sobre el campo de aterrizaje.

El «Conde de Zeppelin» comenzó las operaciones de amarre a las 19'10.

A las 20'08, hora local, quedaba amarrado.

Desde Mezquita de Jarque

«Sobre las seis y media de la tarde del día veintiuno tuvo lugar un suceso que, a no ser por la pronta y eficaz asistencia, hubiese sido funesto el resultado.

A dicha hora se encontraba en el pañar del vecino de este pueblo, Gregorio Hernández Talavante, la esposa de este, Miguela Pascual Marco, llenando un saco de paja; cuando, sin que se conozcan las causas, quedó envuelta por una gran cantidad de paja que cayó sobre ella.

Advertidos de ello los vecinos Joaquín Andrés Navarro y Juan Sincho Rimo que se hallaban próximos a la puerta y en la imposibilidad de dedicarse a los trabajos de salvamento (pues los dos son ancianos e inútiles) con la rapidez que el caso requería y la posibilidad de que disponían, fueron a avisar a los vecinos más próximos, siendo los primeros en llegar el señor alcalde don Indalecio Gil Escuder, el concejal don Juan Francisco Guillén Español y el comandante del puesto de la guardia civil don Claudio Pueyo, Lahoz con el guardia Angel Ortega Martínez; el vecino don Benito Herrera Pérez y don Juan Felipe Marzo, rivalizando todos en los trabajos de salvamento; que, debido a las condiciones del local, cuya puerta estaba obstruida por la gran cantidad de paja; se hacían lentos para lo que la realidad del caso requería, no obstante, venciendo todas estas dificultades, como parece que en los casos en que son necesarios los auxilios humanos da Dios a sus hijos más brío en sus miembros; como si cada hombre tuviese cuatro manos, salía la paja como si hubiese querido rehuir la causa de un crimen que no quería cometer...

Teniendo noticia del suceso el que escribe estos mal hilvanados renglones acudí, con la solicitud

DESDE VILLEL Una velada teatral

Por fin ha sido señalada para el próximo domingo la velada teatral que ha días anuncié.

Comenzará a las nueve de la noche y el producto de esta velada, que promete ser un acontecimiento, será destinado al homenaje a la Vejez.

EL CORRESPONSAL.

propia del caso, a dicho lugar, en compañía de don Antonio Martínez, cura de Cañada Vellida y encargado accidentalmente de esta parroquia; encontrando a los señores antes citados en los trabajos de salvamento; cuando a los pocos momentos fué extraída con vida la infortunada Miguela, a la que se prestaron los primeros auxilios necesarios; pues debido, como antes digo, a la rapidez, solo presentaba ligeros síntomas de asfixia.

Comentarios: ninguno, si no es para hacer presente, en nombre de la prensa, a quienes han cooperado al salvamento de una muerte segura de un ser humano; la más cordial felicitación; y como mención honorífica para el benemérito Cuerpo de la Guardia civil, quien puede sumar, a los muchos servicios que viene prestando un acto honorífico, por el cual la humanidad debe estar agradecida.

No fué mi propósito de ser tan extenso; pero en obsequio a la verdad de cuanto grabado queda, he tenido que prolongar mi información, restándome únicamente pedir, y conmigo puede hacerlo quien quiera, que si la Santa Se de decidiese reformar el Catecismo; agregue a las Obras de Misericordia una más; y en las Corporales diga: «La octava desenterrar a los vivos»...

Admitase la ironía por el feliz desenlace del suceso.

EL CORRESPONSAL.

HACIENDA SUCESOS

NOTAS VARIAS

Libramientos puestos al cobro: Don Luis Gómez, 1.783'33 pesetas; señor presidente de la Audiencia, 2.000; señor administrador de Correos, 2.240; señor administrador de la Prisión provincial, 2.300 y señor jefe de Telégrafos, 2.131'59

El «Boletín Oficial» de hoy publica una R. O. del Ministerio de Hacienda aprobando la carta municipal del Ayuntamiento de Molinos adoptada para su régimen económico.

TOMAS GASCON (HIJO)
CONTRATISTA DE OBRAS
Coya, 12, 1.º Izda. ZARAGOZA

Notas de Sociedad

Anoche salió para Madrid, a donde va destinada como secretaria del Consejo Nacional de Hermanas de la Caridad, sor Teresa Argomániz, del Colegio del Sagrado Corazón de esta ciudad.

— Llegaron de Albarracín el teniente de alcalde y secretario de aquel Ayuntamiento, don Eduardo Cañada y don Rafael Pavia, respectivamente.

— Marchó a Luco don Francisco Lorenzo.

— Acompañado de su señora, regresó de Santa Eulalia don Antonio Perruca.

— Salió para Valencia la esposa del oficial de esta Delegación de Hacienda don Gabriel Espallargas.

— Acompañando a su simpático hijo Alfonso, quien ha pasado una temporada en Valencia, regresó de esta ciudad don Alfonso Pérez Sorolla.

Muerto por un rayo

Comunican de Calaceite que descargó una gran tormenta sobre aquella localidad, cayendo a consecuencia de ella una chispa eléctrica en la casa número 23 sita en la calle de Catalonia, penetrando por el tejado y recorriendo toda la morada hasta la planta baja en que tomó tierra, causando la muerte instantánea del dueño morador del inmueble Tomás Serrano Viger, de 79 años de edad, viudo, de oficio labrador, natural y vecino de la mencionada villa.

El anciano Tomás Serrano, en el momento de ocurrir la desgracia, se hallaba en la planta alta de la casa curándose unas llagas que padecía en las piernas desde hace tiempo

GACETILLAS

SE DESEA COMPRAR bicicleta usada. Razón en esta Administración.

El comandante Franco ya no es gentilhomme

La mayordomía de Palacio ha dado orden al comandante don Ramón Franco para que devuelva la llave de oro que es distintivo de los gentiles hombres de Cámara. Se atribuye esta determinación al carácter de ciertas actividades del gran aviador.

En los anales de la institución se ha dado rarísimas veces el caso de desposeerse a un gentilhomme de la llave que constituye símbolo e insignia de la merced regia.

AGUAS MEDICINALES «EL PARAÍSO» MANZANERA

Las mejores para curar el estreñimiento, cólicos hepáticos, escrofulismo y linfatismo, pidánsen en Farmacias y Droguerías.

12 EL MISTERIO DE TUTANCKAMEN

nos, a cargo de enjutos chiquillos armados de varas, y nubes de otras aves bullangueras retozaban por encima del río, cantando en extraños clajidos el feliz acontecimiento de las aguas nuevas.

Asimismo poco hacía que las huestes de los palomares, barruntando la rápida venida de la noche, tras el fugaz crepúsculo egipcio, se habían replegado en diversas direcciones, unas hacia las quintas y torrecillas, otras hacia la cercana urbe de Nu-Kapi, Nilópolis—cuyos suburbios columbrábase a lo lejos y a la izquierda del río—cansadas de rebuscar por los rastros los sabrosos granos del nenúfar rosa y alguna otra simienteceilla resequida. Mas quizás la proximidad nocturna no fuera la causa de la rápida huida de la grey plumífera; serfalo regularmente por la gritería que más aprisa y turbulenta que las ondas, bajaba por el cauce, tanto más bulliciosa cuanto más el sol, al retirarse, empujaba a las brisas del azul Mediterráneo.

En efecto; por toda la amplitud visual desde el Septentrión al Mediodía, y no era poco, pues la cinta fluvial parecía medir el mundo, veíase el canal del Nilo salpicado de barcas de variadas formas y volúmenes, sirviéndoles de máquina a algunas el viento, y a otras el viento y los remos conjuntamente. Habíalas alargadas, con un sólo remo por banda y un sólo ocupante o pareja, sentada al testero, semejantes a un esquife veneciano, deslizándose burlonas por entre otras panzudas y abotargadas, parecidas a las que transportan cargamento a nuestros grandes trasatlánticos; y entre uno y otro modelo la variedad campeaba mañosa, desde la de pintadas lonas

Hacia las fiestas de Pa-Bast.

Un proveedor de Faraón.

La nave de Amon.

El genio mercantil de un fenicio.



Para los aficionados a la T. S. H.

LECCIONES DE AVIACION POR RADIO

Cada día se tienen noticias más extrañas acerca de las posibilidades de la «radio».

La estación americana WRNY difunde todas las semanas una conferencia sobre aviación con el fin de excitar en los Estados Unidos el interés por este asunto. El objeto principal de este curso es llegar a convencer a los americanos de que la navegación aérea de hoy, ya no tiene ningún peligro para que, sin miedo por sus hijos, esposos o novios, la familia no se opongá a que éstos realicen su vocación de aviador.

125.000 FRANCOS POR UNA CANCION

Ya se sabe que en América se paga a los artistas mejor sueldo que en el resto del mundo, pero la prueba está en lo siguiente: el artista de variedades Sir Harry Lander cobró por una sesión en la que cantó tres números que duraron en total 15 minutos, la bonita suma de 375 000 francos, lo que hace 125.000 francos por número.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

La «radio» se ha metido tanto en las costumbres del país del Tío Sam que muchos radioyentes creen que todas las dificultades pueden quedar resueltas con la perspicacia de los directores de la Radiodifusión. Por esta razón la N.B.C. ha puesto un empleado con la especialidad de resolver todos los problemas que lleguen diariamente a su oficina.

Este empleado tiene que responder a un aficionado que le preguntaba si conocía a una chica

bonita de 20 a 30 años que quisiera ser su mujer.

Otro preguntó la dirección de un buen restaurant que diese de comer bien y barato.

Fácilmente se comprenderá que hace falta mucho tacto a los directores de la radiodifusión para comprender a los *preguntones* que por el hecho de ser locutor no se es omnisciente y que no todas las preguntas pueden radiarse.

CAMBIO DE LONGITUD DE ONDA

La estación de Bremen está trabajando con una longitud de onda de 319 metros que es la misma que tiene Dresde. Bremen tenía antes una onda de 339 metros pero como ésta se le ha concedido en Praga a la nueva emisora belga, de aquí la necesidad de tener que poner a las dos estaciones alemanas la misma longitud de onda.

LA RECEPCION EN LAS BERMUDAS

La recepción en las Islas Bermudas no se puede calificar de excelente pues hay que luchar con muchas perturbaciones atmosféricas. Pero ante estas dif-

cultades, los aparatos provistos de lámparas con rejilla blindada son los que dan mejor resultado si van dispuestos en determinadas condiciones. Así se puede obtener una buena recepción con ondas cortas.

LA EMISORA BELGA 22.041

Los periódicos dieron ya la noticia de la inauguración de una nueva estación belga de la cual podemos dar hoy amplios detalles.

El 6 de octubre último la emisora 22.041 comenzó sus ensayos. Desde entonces todos los miércoles y jueves entre 8 20 y 11 20 de la noche (hora de Greenwich) se han podido escuchar sus emisiones, hechas con una longitud de onda potencia de 8 a 10 kw.

La impresión de los radioyentes es que la modulación tiene una excelente calidad y la potencia es suficiente. Al principio es-

AGUAS MEDICINALES «EL PARAÍSO» MANZANERA

Las mejores para curar el estreñimiento, cólicos hepáticos, esoforismo y linfatismo, pídanse en Farmacias y Droguerías.

ta emisora tenía interferencia con la de Bremen, pero esta dificultad se ha corregido dando otra longitud de onda a la estación alemana.

En breve la emisora 22.041 se trasladará a Veitthem, cerca de Lovaina.

Un gran concierto

El día 25 del corriente en la Glorieta de Galán y Castillo y hora de cinco a siete de la tarde, la Banda municipal dará un concierto costeado por la Sociedad Amigos de la Banda bajo el programa siguiente:

- 1.º Pasodoble de la Zarzuela «Ris-Ras».—Luna y Penella.
- 2.º Fiesta andaluza de la Zarzuela «El estreno».—Chapi.
- 3.º «La ciudad eterna», fantasía.—Granados.
- 4.º «Fiesta gitana», capricho.—E. Escobar.
- 5.º Fox trot de la Zarzuela «Las Maravillosas».—Soutullo y Vert.
- 6.º «Los Caracoles», pasodoble humorístico.—Marquina.

NUEVA GRAFICA

Impresos - Timbrados en relieve
Libros - Catalogos - Revistas
Trabajos Comerciales
Etiquetas en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51
Teléfono 33029
MADRID

CAPÍTULO I

El sol comenzaba a ocultarse tras la Cordillera Libica, hiriendo de soslayo las aguas del Nilo, ya teñidas de un tono de cobalto sucio, en donde vanamente intentan reflejarse las palmeras y sicomoros de las orillas. Hace unos días que la turbia corriente, desprendida de las cataratas, en lo infinito del Sur, punto de unión de la tierra con el cielo, ha empezado su anual crecida, llevando como tritones y heraldos de tan fausto acontecimiento piquetes de peces que se extienden y se solazan por las márgenes antes secas, irrumpiendo con alegres coledas los bajos terrenos colindantes, agrietados y mustios de sequía, y que ahora, a la caricia del agua, estallan en suaves clajidos, jocundos rumores de la mujer Naturaleza al ser fecundada por el dios poderoso de las aguas.

Los bandos de ibis, en escuadras blancas y negras, después de regocijarse con el inusitado festín de los peces saltimbanquis, idos en sus expansiones deportísticas más allá de lo permitido por la masa acuosa forastera, retirábanse a los cañaverales más apartados, en tanto emprendían su retorno a las casas de campo, construídas sobre calzadas, las cuadrillas de ánades, patos y pelica-

ECOS TAURINOS

Pedro Carreño ha fallecido a consecuencia de las heridas que un toro infirió el pasado domingo en Ecija.

«¿Quiénes torearán la corrida de feria en Calatayud, don Celes? Preguntamos esto porque, en contra de la noticia que sobre dicha corrida recibimos hace unos días, hoy leemos que Cagancho, Fuentes Bejarano y José Pastor estoquearán seis toros de Aleas.

Como es sabido, los infinitos admiradores de Nicanor Villalta esperaban que cortase la 25 oreja en la plaza de Madrid para rendirle el homenaje a que se ha hecho acreedor por su arte supremo, su valor, jamás superado por torero alguno, y, sobre todo, por los grandes deseos que demostró, en cuantas corridas tomó parte, de servir, de complacer a la afición. Realizar esta hazaña, la primera que se registra en la historia del toreo, le ha costado al diestro de Cretas jugarse muchas veces la vida en el transcurso de ocho años y quince días.

El próximo día 27 se celebrará en el hotel Nacional un banquete en honor del formidable muletero y matador, y en él se rifará—cada tarjeta llevará un número—la muleta con que realizó la mejor faena de su vida torera.

Se han mandado confeccionar 25 orejas de plata, que se entregarán a Nicanor en precioso estuche; pero este acto seguramente se celebrará en el ruedo de la plaza de Madrid el primer día que toree, y que será pronto en una corrida benéfica.

Manolo Bienvenida realizó ayer una gran faena de muleta en la Monumental de Barcelona. Se le concedieron las orejas de un toro.

ZOQUETILLO.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Victor Pruneda, 15
Teléfono, 79.

Unico diario de la provincia
TERUEL

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:
Máxima de ayer, 20 grados.
Mínima de hoy, 7.
Viento reinante, W.
Presión atmosférica, 683 5.
Recorrido del viento, 6 kilómetros.

AL PASAR

EL DOCTOR PUENTE CASTRO, PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SANTIAGO DE COMPOSTELA, NOS HABLA DEL GRAVE CONFLICTO PLANTEADO EN LAS FACULTADES UNIVERSITARIAS, CON MOTIVO DE LA REHABILITACION DE UNA REAL ORDEN DEL EX MINISTRO CALLEJO

Un problema importante se ha planteado entre el profesorado auxiliar de todas las Universidades de España, con respecto a su temporalidad.

Una real orden sobre la selección y organización de los futuros profesores numerarios ha puesto al hasta ahora actual profesorado en una situación arbitraria.

—¿Qué va a pasar aquí?— se preguntan.

—El ministro de Instrucción Pública se halla en una actitud irreductible—dicen otros.

Por eso ahora han formado un frente único, acción coincidente de la mayor parte del profesorado universitario español, para demostrar la injusticia de la resolución y que no es necesario inhabilitar a quienes sirvieron al Estado para conseguir el fin de renovación que se invoca, como pretexto para inferirles un daño y un agravio.

Van y vienen de unas a otras Universidades las figuras más destacadas de sus profesores, preparando los ambientes, el «curso contencioso-administrativo» para sacar un cierto expediente del Ministerio.

El «leader» más activo y decidido de este movimiento, es el doctor Puente Castro, profesor de Quirúrgica de la Facultad de Medicina de Santiago, director del Hospital provincial, presidente de la «Hermandad d'a Fala» y de la Sociedad Artística Regional. De estatura regular y frágil apariencia, sus rasgos físicos dan una impresión poco armónica con su reciedumbre espiritual. Vive sumido en sus consultas, sus operaciones y sus libros, pero creyendo un capricho y una arbitrariedad perjudicial para la enseñanza la Real orden del 27 de septiembre de 1929 reavivada por la del 4 de marzo último, ha venido a Barcelona para aunar los esfuerzos de los profesores y recabar de ellos el concurso activo y constante.

—Este asunto— comienza diciéndonos—no tiene un interés localista o de región. Interesa por igual a todas las Universidades de la Península.

—¿Por qué, pues, ha preferido usted venir a Cataluña precisamente y no a otra región española en la que este problema del profesorado auxiliar tuviera más cerca una repercusión en el Gobierno?

—Porque creo que la máxima repercusión central, no ya de este problema, sino de la mayoría de los que se han planteado al cesar la dictadura, ha de tener su partida en esta tierra catalana de tradición rebelde y constructiva.

—Concretamente ¿cual es el caso de anomalía creado por el restablecimiento de la real orden del 27 de septiembre de 1929.

—Pues sencillamente: esa real orden dictada por el ex ministro de Instrucción pública, señor Callejo y reabilitada el mes de marzo por el actual ministro señor Tormo, ordena el *cese inmediato* de todos los profesores auxiliares de Universidad, nombrados con arreglo al real decreto de 1919, que hubieren desempeñado su cargo durante ocho años y les incapacita para poder optar a otro igual clase o categoría, poniéndoles en condiciones de inferioridad respecto a los que, poseedores de idénticos títulos universitarios, aspiren a la auxiliaría por primera vez.

—Pero ¿en qué se fundan para desechar a los que han demostrado aptitudes en el profesorado auxiliar?

—Seguramente juzgan que el haber servido lealmente a los intereses intelectuales de una Facultad, es una prueba de inepticia o por lo menos de insuficiencia.

El doctor Puente afirma esto con un tono que nos abre la primera rendija de su típico humor gallego, mezcla de zumba y burla nostálgica. Luego, seriamente, prosigue:

—¿Y no vaya usted a creer! Un auxiliar de Facultad gana dos mil quinientas o tres mil pesetas de sueldo al año. Así, pues, el afán de lucro no es precisamente lo

que nos mueve a defender nuestros derechos. Es el esfuerzo y la labor realizada lo que defendemos, pensando en la labor del porvenir. Mire usted: Un profesor auxiliar se especializa, antes de serlo, en Ginecología, por ejemplo; pues bien, porque no haya logrado ninguna cátedra efectiva de dicha asignatura, o porque sus intereses particulares, clientela, familia, radicación o vocación, no le hayan impelido a hacer oposiciones, toma posesión, por concurso, de una plaza de profesor auxiliar de otra asignatura, de Fisiología, pongo por caso.

El estudio y el trabajo de adaptación que esto requiere es evidente ¿no?

—Evidentísimo.

—Las aficiones del auxiliar han de encauzarse por senderos distintos a los habituales para él y a los dos años de esfuerzo, su orientación está resuelta, si es hombre inteligente.

—Creemos que ha de serlo para realizar lo que usted expone.

—Pasan seis años más, de constante labor junto al catedrático de la asignatura y junto a los alumnos, que dirige en la enseñanza llamada práctica, de una importancia capital en carreras como la nuestra; y cuando ya el hombre siente entusiasmo por su nueva especialidad científica, cuando su rumbo está trazado,

AGUAS MEDICINALES «EL PARAÍSO» MANZANERA

Las mejores para curar el estreñimiento, cólicos hepáticos, «scrofulismos» y linfatismo, pidanse en Farmacias y Droguerías.

AGENCIA OFICIAL FORD FERNANDO DIAZ

Calatayud - Teléfono, 69.

COCHES y CAMIONES últimos modelos. Gran repuesto de piezas. Coches y camiones usados, bien reparados. Se darán baratos. Taller de herramientas agrícolas. Vertedera Aguila patentada.

viene un ministro y le declara inservible por haber servido ocho años. Porque no es que pidamos, para volver a optar a una plaza de profesor auxiliar, una prioridad sobre los que no han sido nunca auxiliares; pero por lo menos, es de una justicia elemental considerarnos en las mismas condiciones que a éstos.

—¿Qué opinan en este asunto los catedráticos?

—Algunos están de nuestra parte, otros, por lo que sea, están deseando cambiar de auxiliar y otros, los más cómodos, no opinan.

Aquí vuelve a surgir el desenfadado humor y la sonrisa de ojos entornados del doctor Puente, que con un gran sentido de la cortesía nos dice:

—No quiero darle a usted más la lata hablándole de estos problemas de organización universitaria y voy a terminar. He hablado en Barcelona con casi todos los auxiliares de Facultad, especialmente, claro está, con los de Medicina. Están de acuerdo con las soluciones que en nombre de los demás compañeros les he pro-

propuesto y me han orientado en la realización de las mismas con efectividad. Algunos de ellos, como el Dr. Sojo, se han convertido, en pocos días, en amigos entrañables.

—El Dr. Sojo, fué auxiliar de Otorrinolaringología cuando su padre, catedrático de dicha asignatura, no estaba todavía jubilado.

—Sí, y dió clase durante varios años, por enfermedad de su padre, y después de la jubilación de éste, hasta que tomó posesión el actual catedrático, que ganó las oposiciones por un voto de diferencia con el Dr. Sojo.

—¿Y ahora?

—Ahora, como yo, como todos los que hemos trabajado durante ocho años o más...

—Aparte de esta gestión ¿que proyecta usted ahora?

—Me voy a Francia y a Alemania, para ver unas clínicas y hablar con algunos compañeros y también para encargar material para mi sala del Hospital provincial de Santiago y para mi clínica particular.

—¿Y cuándo se marcha usted?

—Debería irme enseguida; pero esta Barcelona le agarra a uno muy fuertemente. Todo lo que se dice de la seriedad laboriosa del ambiente de Cataluña debe ser patrimonio exclusivo de los catalanes. Yo aquí siento deseos de trabajar. Casi me olvido, a veces, del objeto de mi viaje, en esa Exposición magnífica y por esas calles, ¡con este sol y este aire mediterráneo!

LUIS GÓNGORA.

(Reproducción reservada)

TRASPASO

Por no poder atenderla, vaquería con: 10 vacas con leche (raza holandesa) 4 novillas preñadas, dos toros para padres, 2 carros, 1 caballo, aperos de carro y labranza, 24 hanegadas de tierra regadio, de ellas 14 sembradas de alfalfa y el resto para forrojes (en arriendo a 25 pesetas hanegada). La vaquería cuenta con hermosa cuadra, en perfectas condiciones de higiene, de 13 metros fondo por 10 fachada a calle, graneros, hierberos, y depósito paja para la venta, y vivienda reciente construcción de 13 metros fondo por 10 fachada a plaza y calle Espronceda, reuniendo excelentes condiciones para poderla dedicar a otros negocios y precio ventajoso arriendo.

Para tratar dirigirse a Francisco Molina, calle Espronceda 43. (Vaquería). Puerto Sagunto (Valencia).

La cantidad de litros de leche diarios, de 150 a 160. 75 céntimos litro.

Viuda de RAMON HERRERO

Barrio de San Julián, núm. 80

FABRICA DE BALDOSAS HIDRAÚLICAS, PIEDRA ARTIFICIAL Y TUBERÍAS DE CEMENTO ARMADO

CEMENTOS ASLAND, LANDFORT, MIRET, VALLCARCA, LAFARGE, GRIFFI, RAPIDOS Y CAL HIDRAÚLICA

AZULEJOS BLANCOS Y DE COLORES CUARTOS DE BAÑO, WATERS, LAVABOS, BAÑERAS, MATERIAL SANITARIO

ROCALLA EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES, PLANCHAS ACANALADAS PARA TEJADOS, LISAS PARA REVESTIMIENTOS, TUBERÍAS, DEPÓSITOS Y CANALES

Losetas de asfalto comprimido para calles, paseos, terrazas, puentes y carreteras.

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes 2'00 pesetas
España, un trimestre 7'50
Extranjero, un año 42'00

Mañana

PRECIO: 10 CENTIMOS

Periodico diario
Redaccion y Administracion: Ronda de
Victor Pruneda, num. 15
Telefono 78

PARA EL MAÑANA

DESDE BERLÍN

EL NIVEL DE LOS SALARIOS

Es frecuente la opinión de que los salarios son en Alemania extraordinariamente bajos y que el Gobierno tiene dictadas medidas para mantenerlos en este nivel a fin de que la industria pueda aumentar sus ventas en los mercados extranjeros en virtud de sus bajos precios.

La dirección de la estadística nacional en Berlín ha reunido datos muy detallados relativos a la industria metalúrgica, y los resultados de esos datos se han publicado ahora. En ésta relación se incluyen las industrias siguientes: artículos de hierro y de acero (pero no la producción de estos dos metales), artículos de otros metales, máquinas, calderas, estructuras de hierro, construcción naval, aviones, vagones, artículos electrotécnicos, mecánica de precisión y óptica. Estas industrias elaboran metal y ocupan más de un millón de obreros de más de 20 años de edad. En el curso de esta investigación no hubo necesidad de tomar en cuenta cada una de las empresas de los grupos mencionados; bastó efectuar una selección de 411 empresas típicas con 281,919 obreros. Estos se dividieron en varios grupos. Respecto a la clase del salario se distinguen entre remuneración fija por horas, días o semanas, y remuneración por pieza o a destajo.

El promedio general del salario por hora de un obrero experto se eleva a 107 Reichpfening en las diversas ramas de la industria metalúrgica. En Alemania, los salarios mínimos de casi todos los obreros industriales están fijados por contratos colectivos entre patronos y sindicatos. Estos salarios mínimos se elevan para la industria metalúrgica a una media aritmética de 86 Reichpfening por hora y 99 en el salario por pieza. El cálculo de los cobros brutos semanales, muestra incluyendo los suplementos por prolongamiento de la jornada de trabajo y por recargo en beneficio de su esposa y de los hijos un promedio de 53 marcos para los que cobran por jornada y de 56 marcos para los que cobran a destajo.

¿Qué relación tienen esos salarios, los actuales, con los que se pagaban antes de la guerra en las mismas industrias? El salario bruto semanal de un obrero experto era antes de la guerra de 33 marcos, mientras que ahora se eleva a 53, es decir, que el salario es un 63 por 100 más elevado que en 1913-14, tomando por base los salarios pagados por jornadas. En los salarios a destajo las cifras respectivas son 40 y 56 marcos, esto es, un aumento de 40 por 100. Además ha de calcularse ciertos

descuentos de los salarios en concepto de impuesto sobre la renta y de cuotas para los seguros sociales (contra enfermedad, vejez, accidentes, paro forzoso) ya que sólo el resto del salario queda a disposición del obrero como salario neto. Tales descuentos son hoy considerablemente superiores a los de 1914. Para estos fines ha de pagar el obrero experto un 11 por 100 del salario, al paso que antes de la guerra pagaba solo un 7 por 100. Al comparar las circunstancias actuales con las de antes de la guerra ha de tenerse también en cuenta que la vida en Alemania se ha encarecido desde entonces en un 50 por 100.

Las cantidades pagadas por conceptos de seguros han de calcularse como de ingreso, de modo que los ingresos de los obreros de la industria metalúrgica son iguales a los de antes de la guerra y los salarios de los obreros no expertos son superiores a los de aquella época. A esta tendencia corresponde el salario de los demás obreros industriales. Su remuneración depende en primer lugar de la situación económica, pero en ningún caso puede afirmarse con fundamento que los salarios pagados actualmente en Alemania son salarios de hambre, que favorecen o permiten un dumping, de salarios en los mercados mundiales. El poderío político y económico de los sindicatos se opondría desde luego a cualquier tendencia en este sentido.

A. BRAUN.
Berlín, mayo 1930.

REVISTA DE PERIÓDICOS

EL LIBERAL

La política exterior del fascismo.

Mientras Briand quiere agrupar a Europa en una Federación que haga posible una eficaz colaboración internacional e Inglaterra se resigna a compartir con Norteamérica su supremacía marítima, la Italia fascista confiesa estar preparada para luchas próximas, que no sólo rehuye, sino que desea con frenética avidéz.

¿Bluff? Indudablemente. El fascismo se paga mucho de la teatralidad y del efectismo; necesita también neutralizar las dificultades de su política interior con promesas de futuros triunfos del ideal expansionista.

Pero no todo es fraseología truculenta y supernacionalista en las arengas del «duce». Los hechos se corresponden a sus palabras, e Italia, miembro de la Sociedad de Naciones—que obliga a sus componentes a registrar todos los Tratados que pacten con cualquier potencia—, prosigue la misma perniciosa táctica de la ante guerra, de convenir tratados parciales y secretos que la coloquen en condiciones ventajosas ante la contingencia de una guerra.

Todos los Estados balkánicos que mantienen pleitos territoriales con Yugoslavia están alentados por Italia. Bulgaria, que no se consuela de ver buena parte de

Macedonia en poder del reino de los croatas, serbios y eslovenos; Austria, que desea recuperar las comarcas que le arrebató el Tratado de San Germán; Hungría, que no pierde la esperanza de aislarse nuevamente las provincias que hoy constituyen la República checoslovaca.

No hay, pues, sólo «bluff» en las alocuciones del «duce», sino también claro afán belicista, mucho más temible para sustentarlo quien asume un poder dictatorial y carece de los frenos del Parlamento—compuesto por criaturas suyas—y de la Prensa totalmente fascistizada.

LA NACIÓN

¡Buena se ha armado en el Ateneo!

Recogimos ayer las manifestaciones que tuvo la bondad de hacernos el doctor Rosillo de la Vega sobre los motivos que determinan la junta general que ha de celebrarse mañana en el Ateneo de Madrid y en la que la Junta directiva reiterará su dimisión, determinada por un escrito en que muchos socios le decían cosas bastante desagradables.

Hoy hemos hablado con uno de los firmantes, el cual nos ha dicho que los elementos verdaderamente intelectuales están ya cansados de que se traiga y se lleve al Ateneo a componendas políticas, para satisfacer ambiciones y vanidades que a la inmensa mayoría de los ateneístas les tiene sin cuidado.

«Nosotros—dice—somos tan liberales o más que los de la directiva; pero por eso mismo no entramos en componendas ni en pasteleos y queremos que las cosas se hagan a la luz del día. No tenemos motivo para cambiar la conducta que veníamos sosteniendo frente a la Dictadura y menos en beneficio de ciertas aspiraciones políticas.

EL DEBATE

La bandera catalana

La reina y las infantas fueron obsequiadas a su llegada a Barcelona con ramos de flores sujetos con cintas de los colores de la bandera catalana. En muchas de las casas que ostentaban colgaduras ese mismo día, lucían las históricas barras de la corona de Aragón. Entrevistado el señor Berenguer sobre este hecho, no le ha concedido, a juzgar por su respuesta, gran importancia.

Prudentísima y justa conducta, a nuestro juicio, la del jefe del Gobierno. De suyo la ostentación de cualquiera de los escudos o banderas españolas, ya sean regionales o provinciales, no puede ser molesto para ningún nacido dentro del territorio nacional.

Y en el mundo entero, las ban-

deras de las provincias, regiones o reinos que entran a constituir una unidad política más amplia, flamean en las grandes solemnidades, junto a la bandera patria. Nos referimos—ya se entiende—a casas particulares. Pero no veríamos nosotros dificultad en que en los mismos edificios públicos se autorizase la ostentación de la bandera regional o local—siempre junto, claro es, a la bandera nacional—y con la debida reglamentación para que el puesto preferente y más visible correspondiera siempre a la enseña común a todos los españoles.

EL SOCIALISTA

Al sol que más calienta

«No adulo al rey ni halago al tendido del sol.»

Es una frasecita que dijo el señor Alba a un redactor del «Heraldo».

¿Y qué hace entonces este hombre?

Espera que... llegue el momento que le llamen...

El hombre no cree posible ahora una revolución en España.

Lo cual parece indicar que si la creyera posible acaso adoptaría una postura diferente.

En fin, que el hombre va tras del sol que más calienta.

AGUAS MEDICINALES «EL PARAÍSO» MANZANERA

Las mejores para curar el estreñimiento, cólicos hepáticos, escrofulismo y linfatismo, pidanse en Farmacias y Droguerías.

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Se autoriza para el 20 de junio próximo una reunión de regantes del término municipal de Albarracín, con el fin de tratar asuntos relativos a estudio de las actuales ordenanzas.

La «Gaceta» publica un Real decreto de G.bernación suspendiendo hasta que las Cortes determinen lo que proceda, las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de médicos titulares inspectores municipales de Sanidad.

Visitaron al señor gobernador un teniente de alcalde y secretario del Ayuntamiento de Albarracín.

Se ha remitido a este Gobierno expediente de Asociación de Maestros del partido de Calamocha.

Comerciales

En Inglaterra reina una crisis textil algodonera tan grave, que durante los doce meses últimos, un gran número de fábricas de Lancashire pararon por completo y la producción fué, en general, del 75 por 100 de la normal.

Cosas del momento político

ALBA Y EL PODER

«El Liberal», de Bilbao, publica unos comentarios sobre la concentración liberal, en los que dice:

«El Monarca, una vez proclamado el señor Alba jefe del partido liberal, le entregaría el Poder para que convocase a elecciones, y al efecto hay convenida una fórmula que consiste en la redacción de un acta adicional a las prerrogativas que le otorga el texto constitucional de 1876, en cuanto se refiere a la suspensión de sesiones de Cortes y a su disolución del Parlamento, incluso con respecto a la designación de los ministros, que en cierto modo quedaría conferida al propio Parlamento.

Constituye también parte de la fórmula la concesión de un régimen de autonomía a Cataluña.

Desde luego, el general Berenguer, que como él reiteradamente ha dicho, ocupa el Poder con carácter provisional, daría paso sin ninguna dificultad a esta solución, para la cual señala como tiempo oportuno el mes de octubre, aunque claro es que lo imprevisto, factor tan considerable en política, podría dejarlo sin efecto.

El Gobierno que presidiera el

señor Alba, si llegara a realizarse lo proyectado, sería genuinamente a base de amigos políticos del futuro presidente y de otros del conde de Romanones y del marqués de Alhucemas.

Estos dos antiguos jefes no desempeñarían cartera, resercándose para ellos las presidencias de ambas Cámaras.

Puede o no llegar a ser una realidad lo que apuntado queda; pero de que ello constituye hoy un firme propósito respondemos como de cosa cierta.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Pida usted cerveza
MAHOU, PILSEN Y MUNICH
en todos los establecimientos.

Año III.

Barce quete. maje!

Distintiv be catalana que ha hec chos días d tada cortes Toda la c do para no capitales de tantes de l enorme colli tera, al des grupo de cit ciudadanos Enumera simas, los a recepciones mente toda una realidac que haciénd rea superior disimas de fscunda del tamente pró liberalidad sos, ha expla nos ha dicho gente y cara alma, nuestr as salud res doramente, y ensucia, es n quisiteces, fu sntiles saudac fca. Es el toc Si lo desea, ha Si lo ansia, si cabrilla el c grises, aduete

DOA FA Habien d

Su desc y dor Garcí más f Ruega

Se aplica que se c Iglesia d (Hortale. Los Exam de las Indias Atlas, indige